

海南省国家税务局于1994年8月15日挂牌成立,下辖海口、三亚等19个市县(洋浦)国家税务局,负责全省范围内的中央税、中央与地方共享税的征收管理工作。14年来,在省委、省政府和国家税务总局的正确领导下,全省国税系统坚持“聚财为国、执法为民”的宗旨,自觉服从服务于海南经济社会发展大局,积极发挥税收组织财政收入、调节经济和调节分配的职能作用,为海南特区经济社会发展作出了应有的贡献。

立足税苑创佳绩 情系琼州著芳华

——海南国税热烈庆祝海南建省办经济特区20周年

税收收入保持持续增长,
为大特区发展提供了财力保证

全省国税系统紧紧围绕组织收入这个中心,认真落实“依法征税,应收尽收,坚决不收过头税,坚决防止和制止越权减免税”的组织收入原则,不断加大税收征管力度。全省国税收入实现了持续快速增长,从1994年的11.6亿元增长到2007年的136.2亿元,年均增长20.8%。14年累计组织收入554.7亿元。其中地方财政收入达到213.4亿元,加上组织的增值税、消费税“两税”收入中央财政超基数返还的102亿元,全省国税系统为地方提供的财政资金高达300多亿元。特别是近五年对地方财力的贡献年均增长速度达到了17.3%,为海南经济、政治、文化、社会建设作出了积极的贡献。

依法治税全面推进,为海南特区经济建设营造了公平、法治、文明、优惠的税收环境

海南国税系统认真贯彻依法治省的要求,把依法治税作为税收工作的灵魂贯穿始终,坚持“内外并举、重在治内、以内促外”,大力推进依法治税。认真执行税收法律法规和政策,做到严格、公正、文明执法。不断强化税收执法监督,深入推行税收执法责任制,严格执法过错责任追究,建立了覆盖各部门、各执法岗位和主要环节的税收执法管理信息系统,较好地解决了执法随意性问题。大力整顿和规范税收秩序,积极开展税收专项整治和专项检查,从重从快查处涉税违法案件,营造了公平、法治的税收环境。

及时、全面地落实税制改革的各项措施特别是海南经济特区的税收优惠政策,积极维护海南的投资吸引力。认真落实促进科技创新、下岗失业人员再就业、能源资源节约以及扶持弱势群体等税收优惠政策,通过税收杠杆促进高新技术产业、循环经济发展,规范分配秩序,促进社会公平。1994年至2002年,全省共减免土地增值税35亿多元;仅落实促进再就业优惠政策一项,2004年以来就使16971人受惠。

海南国税系统还注重发挥出口

退税的职能作用。14年累计办理出口货物退(免)税72.53亿元,对我省外向型经济的发展起到了有力的推动作用。同时努力为企业排忧解难。2005年,为解决中国石化海南炼油化工有限公司购买国产设备退税的问题,省国税局领导亲自带领工作组深入企业理顺了退税申报事宜。2006年,三星(海南)光通信技术有限公司等几家企业由于对出口退税政策了解不够,致使退税申办程序及期限与政策规定不符。省国税局积极争取国家税务总局的支持,实事求是地帮助企业解决了问题。为此,该企业致信时任省长的卫留成同志,感谢省国税局等部门对该公司的大力支持,表示“实实在在的支持让我们充满信心”。

纳税服务持续优化,服务型国税初步建立

今年以来,海南国税在门户网站陆续举办了三场以“优化纳税服务”、“新企业所得税法解读”、“网上办税知识问答”为主题的在线访谈活动,一大批网民通过网络与省国税局局长林明鹤等领导直接对话,就当前税收政策和征管中的重点、热点问题以及优化纳税服务等问题进行了咨询和互动交流。

开展在线访谈只是海南国税系统经常性纳税服务工作中的一项。14年来,全系统坚持管理与服务并重,把为纳税人提供优质服务贯穿于征管工作的始终,从最初的“一张笑脸相迎、一把椅子让座、一杯热茶暖心、一颗诚心办事、一流业绩报国”的“五个一”工程,到推行文明办税“八公开”、首问责任制,从设立办税服务厅集中办理涉税事宜到实行“一站式”服务;从设立咨询台为纳税人答疑解难,到开通全省国地税联动的12366纳税服务热线及“网上税务局”——门户网站,海南国税人始终坚持以纳税人的需求为导向,从纳税人最关心的地方做起,从纳税人最不满意的地方改起,努力打造“办税程序最优、办税成本最低、办税效率最高、办税最为便捷”的服务型国税机关。

为实现“让纳税人办税更方便、更快捷、更经济”这一目标,海南国税系统不断创新服务方式,增加服务内容。为方便纳税人纳税申报和缴款,推出了多元化申报方式和电子缴款方式。为方便纳税人了解有关税收政策,积极推行办税公开制度,将所有能公开的税收法律法规及办税事项都向纳税人公开。还建立了分类服务制度,针对不同

纳税人的需求,提供个性化服务。如配合“大企业进入、大项目带动”战略,对重大项目、A级信誉纳税人实行跟踪服务,对新办企业提前进行税收辅导,对弱势群体提供援助服务。

为减轻纳税人的办税负担,海南国税还积极对办税程序进行“瘦身”,简化审批程序,减少办税环节,缩短办税时间。对行政许可和行政审批事项,尽可能下放市县局。对办税程序尽可能简化,尽可能做到即办即结。对报表资料尽可能简并,切实做到资料不重复报送、“一事不二报”。还在全国比较早地推行了国、地税联合办理税务登记证,等等,受到了广大纳税人的普遍好评。

税收改革和管理逐步深化,具有海南特色、富有活力的税收管理体制基本形成

伴随着经济特区的改革发展,海南国税系统坚持与时俱进,积极依托信息化推进税收各项改革,强化科学管理。国税系统组建后,实行了集中征收,变以前上门收税为纳税人自行申报,逐步建立起以申报纳税和优化服务为基础,以计算机网络为依托,集中征收,重点稽查,强化管理”的新型征管模式;2002年建立起以全省集中的税务管理信息系统为基础,以专业化管理为标志,流程化、标准化的税收征管新机制;今年以来,又重组和优化征管流程,进一步完善和统一全省岗位体系,理顺了征、管、查等环节的业务衔接,有效解决了部门职能交叉和征管缺位问题,基本形成了具有海南特色、富有活力的税收管理体制。

海南国税系统还认真探索税收管理的规律,积极推进税收管理从传统式、粗放式向现代化、科学化、精细化转变,不断夯实征管基础,切实强化源流管理,有针对性地加强各税种管理,有效地提高了税收管理质量和效率。

同时,海南国税系统不断创新管理手段,积极推进税收信息化建设,充分发挥信息技术的支撑作用。从征管实际出发,积极拓宽信息技术应用领域,不断取得了新突破,有不少方面还跨入了全国税务系统先进行列。1994年至2000年底,开展了全省局域网建设,海口市局还在全国率先成功推行CTAIS征管软件;2003年初CTAIS征管软件在全省推行,实现了以省局为单位集中处理数据的目标;2006年,在全国较早地实现全省推行税收执法管理信息系统,实现对税收执法行为的全过程监控和计算机自动考核;2007年10月,在全国率先实现全省运行税库银横向联网电子缴税系统,标志着税款划缴方式

取得重大突破;今年初又正式推出了设计先进、功能强大的海南国税门户网站以及依托于网站的网上办税系统、办税指南系统、政策法规查询系统,使广大纳税人实现了足不出户即可轻松办税。税收信息化对于强化税收征管、提升纳税服务水平发挥了积极作用。目前,全省通过计算机处理的纳税额已占税收收入总额的97%以上。

干部队伍建设不断加强,良好的国税形象进一步树立

海南国税系统坚持以人为本,大力实施“人才兴税”战略,全面加强队伍建设,积极开展多层次、大规模的分级分类培训,不断加强干部的思想政治教育和业务培训。严把“进口关”,坚持“凡进必考”,认真做好人才引进、培养和使用工作,干部队伍的知识结构有效改善,大专学历以上人员占干部总数的比例由1994年的39.7%提升到2007年底的82%。按照“提高素质、优化结构、增强团结、强化监督”的要求,切实加强各级领导班子建设。按照“确保队伍不出问题”



海南省国税局召开全省重点税源企业座谈会,倾听企业意见



海南省国税局在部分银行网点设置了网上办税自助终端机,图为林明鹤局长在银行网点了解自助终端机的使用情况



国税干部深入企业宣传税法,调查税源

海南省国家税务局机关全体人员2008年春节慰问红色娘子军老战士活动